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Örs Dóczy:  

Rolul literaturii în sistemul educațional reformat transilvănean 

din secolul al 17-lea 

 

 

Lucrarea de față constituie cercetarea istoriei ecleziastice reformate din Transilvania 

secolului al 17-lea, fiind o lucrare bazată pe cercetarea sistemului educațional reformat 

transilvănean, pe tradiția literară a instituțiilor educaționale (colegiu, respectiv școala 

particula) și pe cercetarea continuării studiilor liceale ale academizanților transilvăneni 

reformați în universitățile olandofone din acele timpuri.   

Cercetare. Pe lângă faptul, că lucrarea de față clasifică cercetările și rezultatele 

anterioare din cadrul metodologiilor folosite în cercetarea academizării, analizăm tradițiile 

academizării și o disputație de limbă latină, pe care cercetările istorico-literare și cele ale 

academizării încă nu le-au efectuat. Dat fiind, că lucrarea nu recapitulează cercetările 

pelerinajului academic efectuate până acum, ea este elaborată atât pentru cercetătorii 

academizării, cât și pentru publicul larg, fără cunoștințe temeinece din cadrul istoriei literare 

și a academizării, astfel expresiile tehnice specifice aferente latine, grecești, care au variantă 

canonizată și în limba maghiară sunt scrise în forma lor maghiară și sunt explicate în cadrul 

introducerii.  Astfel, cuvintele colegiu, respectiv școală particula (particula), care definesc 

tipuri de școli, colegiu cel gimnazial, particula cel elementar, sunt menționate în formele lor 

maghiare: colegiu, respectiv școala particula.  

Expresia academizant se referă la ”studentul”, care după finalizarea studiilor liceale, 

din beneficiul bursei oferite de patronat sau din stipendiul primit de la instituția invitatoare, își 

continuă studiile în cadrul universităților din principatele olandeze, landurilor germane sau în 

Anglia. Expresia academit se referă la statutul fostului ”student”, care în urma finalizării 

studiilor superioare universitare din țările menționate se întoarce acasă și intră în slujba 

patronului său. Expresiile academizant, respectiv academit sunt folosite în lucrare în forma 

lor latină, dat find că nu au echivalent în limba maghiară. Tot așa am menținut în lucrarea 

noastră denumirile claselor specifice învățământului din acele timpuri. Denumirea syntactica 

classis indică o perioadă de invățământ cu discipline specifice invățământului reformat și nu 

un an școlar. În analogie cu denumirea classis am menținut scrierea cuvântului coetus, care 

înseamnă comunitatea liceală sau studențească în cadrul unei institutții de învățământ, însă 

care, de exemplu în cazul Universității din Wittenberg, cuprinde membri care zi de zi vorbesc 
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între ei în limba oficială a universității, ceea latină, provin din aceași regiune geografică, 

formând o comunitate universitară (communitas), chiar dacă nu aparțin aceeași etnie.
1
 Ordinea 

în cadrul comunității coetusului este reglementat de către legiile colegiului sau a universității 

aparținătoare.  

Denumirea disciplinelor logicii sau a teologiei sunt scrise în continuu în forma lor 

maghiară. Însă denumirea physica sau a mathesis, care definește ansamblul cunoștințelor 

studiilor reale și naturale ale acelor timpuri, au rămas în forma lor latină, fiindcă nu 

cunoaștem terminologia definițiilor aferente.  

Secolul al 17-lea în tema abordată denotă nu numai o perioadă seculară, ci perioada 

deciziilor luate de către organizațiile ecleziastice în concordanță cu sustenabilitatea firavă a 

statului principial al Transilvaniei, sustenabilitate care se baza pe deciziile care serveau 

supraviețuirea statutului între cele două supraputeri ale continentului, cea Habsburgică și 

Otomană. Paralel cu descrierea situației politico-religioase a Transilvaniei, menționăm că 

descrierea situației landurilor olandofone, în special cu unicacitățile lor sociale, releigiose, 

respectiv sistemul lor de învățământ multiplural, nu s-a putut efectua în aceeași măsură ca în 

cazul  descrierii Transilvaniei, dat fiind că nu am avut acces la atâtea izvoare istorico-literare 

ca pentru cealaltă regiune. Descrierea și interpretarea politico-istorico-ecleziastică începe cu 

anul 1575 în cazul landurilor olandofone, adică de la începutul epocii de aur al landurilor, dar 

interpretările concluzionate se referă pe întreaga perioadă a landurilor nederlandeze din 

secolul al 17-lea.  

Transilvania înseamnă în lucrarea noastră regiunea guvernată de către principele ei, 

incluzând în această regiune și teritoriile transtisiene si din Partium obținute temporar sau 

pentru o perioadă mai îndelungată de către Istvan Bocskai și urmașii săi: Borsod, Abaúj, 

Zemplén, Szabolcs, Szatmár, Ugocsa, Bereg, Kassa, Munkács, Tokaj, Tarcal, Keresztúr și 

Ecsed.
2
  

Pelerinajul academic reformat transilvănean. Politica educațională a Principatului 

Transilvaniei din secolele 16-17 se bazează pe două direcții decizionale de idei: pe de o parte 

principele și clasa aristocratică din anturajul său donează burse, stipendii pentru tinerii care își 

doresc continuarea studiilor la cele mai importante universități protestante din Europa, 

urmârind cursurile universitare la cei mai importanți profesori, astfel reușind ”să unifice 

protestantismul transilvănean izolat din punct de vedere lingvistic, geografic, politic și 

                                                           
1
 SZABÓ: 2013b, p. 30–32. 

2
 DEMÉNY: 1982, p. 147–148; LUKINICH: 1918, p. 207; LUKINICH: 1918, p. 207, 210, 240–241, 261–262, 

271–272, 311–312; despre importanța economică a celor șapte comitate vezi p. 368–397; MAKKAI–MÓCSY: 

1986, p. 536–537. 
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spiritual cu comunitatea ecleziastică protestantă universală europeană”.
3
 Pe de altă parte, 

politica educațională a principelor Gabriel Bethlen și a celor doi György Rákóczi inițiază 

invitarea unor profesori renumiți la colegiul academic (collegium academicum) din Alba Iulia 

pentru a îmbunătății cu metode noi învățământul preuniversitar, asigurând astfel pregătirea și 

propășirea intelectuală a intelectualității ecleziastice și administrativ-laice, a anturajului 

intelectual principial. Pregătirea intelectuală primordială era sprijinul pelerinajului academic, 

care poate fi numit organizare științifică externală, fiindcă academizantul, după finalizarea 

studiilor colegiale din Transilvania, în urma obținerii unei burse de la patronatul său 

ecleziastic sau laic își continua studiile la o universitate (academia sau universitas) în afara 

granițelor țării, dat fiind că Transilvania nu avea instituție de învățământ superior. Acest act, 

prin preluarea bursei oferite de patronat, denotă un proces, care începuseră cu începerea anilor 

colegiale și se terminase cu întoarcerea de la universitate cu diploma sau diplomele obținute. 

Acest proces numim în lucrarea noastră învățământ contractual.  

Pelerinajul academic poate fi localizat geografic între următoarele centre culturale: 

Glasgow, Argentoratum (Strasbourgul de astăzi) și Geneva. Între aceste centre universitare s-

au format conexiuni interpersonale și interinstituționale. Pentru cercetarea acestori conexiuni 

este necesară o deschidere multidisciplinară, orientare în mai multe științe și limbi din partea 

cercetătorilor.  

Cum am procedat în cercetările noastre privind pelerinajul academic transilvănean 

din secolul al 17-lea? Cum procedăm în continuare? Urmând ereditatea cercetătorească a lui 

Sándor Tonk, analizăm literar studiile preuniversitare ale ”studenților” din școala particula 

clujeană condusă de Janos Apaczai Csere sau în școala particula din Târgu-Mureș, condus de 

domidoctul Mátyás Fogarasi între 1662-1665.  

Pentru analiza activității literare a academizanților transilvăneni reformați era necesar 

cunoașterea foarte bună a istoriilor colegiilor reformate din Transilvania redactate la sfârșitul 

secolului al 19-lea și începutul secolului al 20-lea, cu ocazia sărbătoririi mileniului maghiar în 

Bazinul Carpatic. Astfel, pentru înțelegerea profundă a sistemului organizatoric educațional 

reformat din Transilvania, am studiat operele autorilor la care ne referim în disertație: Károly 

Szathmáry Pap (Colegiul din Aiud),
4
 Dénes Dósa (Colegiul din Orăștie),

5
 István Török 

(Colegiul din Cluj),
6
 Ferencz Kis (Colegiul din Odorheiu Secuiesc)

7
 și József Koncz (Colegiul 

                                                           
3
 ÁGOSTON: 1997, p. 41.  

4
 SZATHMÁRY: 1868. 

5
 DÓSA: 1897. 

6
 TÖRÖK: 1905 

7
 KIS: 1873. 
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din Târgu-Mureș)
8
. Considerăm proeminente aceste cercetări introductive, fiindcă fără ele nu 

putem insera literatura academică reprezentată de către academizanți la universitățile 

menționate prin disputațiile, respectiv disertațiile susținute și publicate în mediul lor istoric, 

teologic, filozofic. Expresia literaturii denotă în lucrarea noastră literatura poetică, disputațiile 

și disertațiile, respectiv inscriptiile cărturești și manuscrisele aferente acestor activități literare 

din învățământul literar al colegiilor/școlilor particula și învățământului universitar din secolul 

al 17-lea: totalitatea tradițiilor cărturești și literare a academizanților și profesorilor 

instituțiilor reformate de învățământ preuniversitar și universitar.  

După cercetările introductice și articolele prelimeinarii scrierii tezei de doctorat, după 

modelul metodolgiei biografic linear
9
 – care are în vedere cercetările carierelor individuale 

privind promovarea instituțiilor de învățământ, începând cu semnarea legilor isntituțiilor 

educaționale de nivel mediu, din momentul când individul devenea membru al instituției, prin 

promovarea disciplinelor sistemului și până la obținerea nivelurilor de licență, masterat și 

doctorat –, am trecut în vedere situația organică a instituțiilor reformate transilvănene pe 

parcursul secolului al 17-lea, legile aferente instituțiilor menționate, respectiv pe baza 

inscripțiilor rămase pentru o mai mare perspicuitate am redactat orarul școlii particula 

condusă de Mátyás Fogarasi, inserând informațiile rămase integral în patru tabele. Formarea 

grafică a orarului constituie punctul de pornire pentru cercetarea literaturii academizante.  

De ce considerăm de maximă importanță cercetarea temporar-lineară a 

învățământului preuniversitar și academizant? Cercetările predecesoare și-au pus accentul pe 

editarea izvoarelor aferente învățământului preuniversitar și universitar. Activitatea noastră 

completează cercetările predecesoare, prin faptul, că în aceeași măsură analizează sistemul 

educațional preuniversitar (colegial și cel al școlilor particula) și disciplinele literare din 

aceste școli, cât și studiile academizanților, altfel spus căutăm răspunsuri pe tradițiile literare 

preponderent profesate în limba latină din perioadele învățământului preuniversitar și cel 

academic. Paralelismul și metoda lineară a cercetărilor noastre nu reflectă deficit în 

metodologia menționată, prin faptul, că în disertație numai be baza analizei unei singure 

disputații deducem concluziile aferente.
10

  

Perioada imediat următoare finalizării studiilor universitare este elaborată numai în 

contextul în care reies noutățile tradiției perioadei academizante în reformarea sistemului 

educațional preuniversitar din Transilvania, în primul rând prin propunerile aduse de János 

                                                           
8
 KONCZ: 2006. 

9
 Pentru descrierea metodologiei vezi LAKI: 2006, p. 25–32. 

10
 RÖELL–FELFALUSI: 1689.  
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Apáczai Csere prin modificările necesare propuse învățământului transilvănean. După 

informațiile și cunoștințele noastre, până acum lipsea o astfel de lucrare privind analiza 

literară paralelă a învățământului preuniversitar și academic transvănean din secolul al 17-lea.  

 

Puritanism și cartesianism în sistemul educațional transilvănean din secolul 

al 17-lea  

 

 Obiectivul sistemului educațional reformat transilvănean din secolul al 17-lea este 

formarea păstorilor, respectiv intelectualității laice obedientă administrației principiale, iar 

școlile landurilor nederlandeze, în special cele ale Uniunii din Utrecht sunt diversificate atât 

din punct de vedere administrativ, cât și pe planul organizării sistemului educațional. Școlile 

întreținute de către biserică în Țările de Jos, dar controlate de către puterea laică nu primesc 

elevi numai de confesiune reformată. Obiectivul școlilor, indiferent de nivel și statut, este, ca 

cei care promovează disciplinele predate să se formeze ca creștini beneficiari și de cunoștințe 

economice pe lângă teologie. Se poate admite, că în general școlile nederlandeze în primul 

rând oferă informații practice, de interes real pentru reușita economică a burgheziei din ce în 

ce mai prospere. Totuși, în ochii academizanților transilvăneni, diferența cardinală între cele 

două sisteme educaționale din Țările de Jos, respectiv Transilvania este, că landurile 

nederlandeze susțin întemeierea și formarea universităților pentru studiile universitare, iar în 

Transilvania chiar și institutul parțial superior, colegiul academic (collegium academicum) din 

Alba Iulia își încheie activitatea după 1658. Înființarea unei universități în Transilvania 

rămâne un deziderat continuu al academiților, cum este și petiția lui János Apáczai Csere 

adresată pricipeeului Ákos Barcsay.
11

   

 Ideile puritanismului și cartesianismului, bazate la universitățile nederlandeze pe o 

cultură distingvă de dispută împortriva ortodoxiei religioase reformate, au ajuns și în 

Transilvania, în primul rând prin cărțile, adică prin ”maeștrii muți” aduse de academiți, în 

urma finalizării studiilor universitare în Țările de Jos, respectiv Anglia.  

Individul puritan este constrâns pentru practicarea obedienței de către Sfânta Scriptură, 

care pentru el constituie Legea în sine. Convertirea individului ”acum”, adică ”în momentul 

actual” și beneficierea grației dumnezeiești poate fi obținută numai după efectuarea 

contemplației individului asupra legilor Domnului și obediența efectivă față de El.
12

 Pentru 

aceasta, cunoașterea Sfintei Scripturi constituie o invitație, la care trebuie să se străduiască, ca 

                                                           
11

 APÁCZAI: 1658/2003  
12

 BODONHELYI: 1942, 124–125.  
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prin cunoștințele biblice acumulate, individul puritan să-și poate îngriji personal relația sa cu 

Hristos, ca personal șă-și poate remarca eminența pentru salvarea sa spirituală. Pentru aceasta 

devine proeminent în sistemul educațional al profesorilor puritani, în special în sistemul 

educațional al lui Guilielmus Amesius, căutarea adevărului, indiferent dacă aceasta se află în 

operele lui Plato sau Aristotel,
13

 chiar dacă între disciplinele promovate în școli filosofia 

antiscolastică, logica lui Ramus, predarea limbilor biblice și antice și științele naturale bazate 

pe sintagma baconiacă, cum că natura creată poate fi cunoscută,
14

 primesc o prioritate față de 

celelalte materii.  

Criza individualității moștenită din evul mediu era în primul rând o criză a 

autodeterminării, a înțelegerii de sine. Această criză a individului era dezbătută și în curentele 

filosofiei ai timpului. În confruntarea pentru individual un loc aparte ocupă în aceasta epocă 

cartesianismul. Individualismul cartezian nu se interpretează în formele oferite de ”preceptele 

autoritare ale timpului, ci dorește să se asigure de sine ca subiect activ, efectiv, cugetând și 

acționând după voința sa.”
15

 Individul cartezian s-a lăsat condus numai pe cugetarea și 

credința sa, când experiența sa, aptitudinile sale erau adeverite de către preceptele Bibliei. 

Altfel spus, individul cartezian își folosește în viața lui rezultatele științelor bazate pe 

experiența și erudiția proprie și în sens teologic.  

Obiectul individului cartezian era căutarea propriei individualități, care pe de o parte 

constituia o chestiune religioasă pentru el, pe de altă parte, căutarea s-a extins și pe area 

cercetărilor științifice și în special pe area meditației filosofice. Descoperirea științifică 

personală sau teoria acesteia a stat la baza unei noi definiții de sine a individului, astfel 

veridicitatea descoperirilor reflectate de către Biblie a devenit formatoare de comunități 

intelectuale și spirituale.   

Numărul celor care și-au dedicat viața efectuării experiențelor științifice a crescut cât 

timp aplicația și folosirea rezultatelor științelor noi a devenit importantă în viața cotidiană. 

Acceptarea acestor noi rezultate, dar și a științelor natuarele bazate pe experiențe era greoi, 

dat fiind că universitățile și forurile științelor erau preponderent dominate de reprezentanții 

metodelor scolastice. Rezultatele noi și-au făcut aparițiile în disputele academice, dintre care 

mai multe au ajuns în Transilvania prin intermediul academiților.    

 

                                                           
13

 AMESIUS: [s. l. et a.], tema nr. 77.  
14

 MCKNIGHT–TRICHE: 2011, p. 41.  
15

 UNGVÁRI-ZRÍNYI: 1997, p. 10.  
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Concluzii  

 

Problematica inexistenței autodefinirii, de origine din epoca evului mediu, respectiv 

răspunsurile date la această problemă sunt redactate în disertație în primul rând prin prisma 

conceptelor de organizare a sistemului educațional, concepte aduse acasă de către academiți, 

respectiv în cadrul spiritului meditativ-intelectual al timpului aparținător al reformațiunii 

târzie (de expl. recepția teologică carteziană a lui Hermann Alexander Röell). Problematica 

incapacității autodefinirii este tractată prin prisma învățământului preuniversitar și universitar, 

în special prin cunoștințele literare, teologice, logice și a poeticii dobândite de academiți la 

univesitățile Țărilor de Jos.  

Importanța academizației din această perioadă constă în faptul, că academiții învățați 

la universitățile europene și-au adus acasă o imagine a Europei,
16

 cum a fost văzută Europa de 

nederlandezi, și prin cărțile și mentalitatea învățată acolo nu s-a modificat cardinal 

mentalitatea transilvăneană, însă s-au format bazele mentale ale posibilității formării 

multilaterale ale păstorilor și intelectualității laice transilvănene de origine țărănească.
17

 

Tematizarea eclectică a culturii și cunoașterii multiculturale are tendința de a debloca 

problemele autodeterminării spirituale și intelectuale în Transilvania, tematizarea reformei 

învățământului privește necesitatea însușirii disciplinelor care asigură cunoștință sigură pentru 

individ, iar pentru aceasta îndeamnă patronatul de la catedră, din biserică sau prin epistolele 

de suplex intitulate principelui sau soției principelui  pentru sprijinul financiar și spiritual 

mărit al elevilor școlilor colegiale sau ale școlilor particula, respectiv al academizanților 

transilvăneni.   

Mentalitatea însușită a academiților poate fi interpretată ca un zestre, fiindcă în 

gesturile lor păstorești și profesorale putem vedea stăruința prin care doresc reforma socială, 

spirituală, culturală dar și cea economică în favoarea evoluției sociale transilvănene: tendința 

lor este, ca societatea transilvăneană să se apropie de nivelul spiritual și economic al 

societăților Europei de Vest.   

Activitatea epistolară a academiților, care este o obligație a lor în cadrul sistemului de 

învățământ contractual, devine un instrument de legătură între reprezentanții clasei politice 

din Transilvania și Țările de Jos, și epistolele lor constituiau primele informații despre cărțile 

științifice apărute în Vest. Academiții, prin activitatea lor academizantă la universitățile 

                                                           
16

 JANKOVICS: 1999, p. 204–207.   
17

 KESZEG: 2008, p. 47.  
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olandofone, și prin faptul, că apropare s-au întors acasă în totalitate,
18

 au format o interferență 

regională, care întruchipa o legătură strânsă sprituală, religioasă și științifică între cele două 

țări, Transilvania, respectiv Țările de Jos, în special landurile Uniunii din Utrecht, iar prin 

această legătură formată atenționează decalajul social, politic al Transilvaniei față de regiunile 

Europei de Vest.  

Decalajul menționat esre relativ: în cele mai multe cazuri propunerile academiților 

privind modificarea orânduririi sociale și a sistemul educațional autohton se referă numai la 

modificarea reformistă a învățământului, și numai în cazuri infime se referă la schimbarea 

radicală a sistemului educațional. Sistemele propuse de Janos Apaczai Csere prin orațiile 

rostite la Alba Iulia, respectiv Cluj, în urma rescrierii și regândirii propunerilor descrise în 

opera Magyar Encyclopaedia, aduc o modificare majorativă în schola Claudiopolitana, cu 

tendința, ca elevii să cunoască cât mai profund manifestația dumnezeiască întruchipată de 

Biblie, prin învățarea cunoașterii limbilor biblice, și prin însușirea cât mai temeinică a 

disciplinelor de spirit puritan și cartesian aferente Bibliei. Confruntarea inteligenței ortodoxe 

transilvănene cu noua mentalitate a puritanimsului nu constituie semnul conservatismului 

înrâit al ortodoxiei reformate, ci se explică ca o tendință apărătoare a sistemului educațional 

centralizat, fiindcă ortodoxia în așa fel atacă puritanismul, fără ca reprezentanții acesteia – în 

frunte cu episcopul Geleji – să cunoască operele de bază a puritanismului editate în limba 

engleză.
19

 Din acest motiv, reprezentantul academit al puritanismului este declarat dușmaul 

omului politic (homo politicus) al Principatului, adică a formării intelegenței obediente Curții 

principiale, este declarat independent, din punct de vedere religios, când puritanii predau din 

alte ”manuale” și cu alte metode logica, poetica, științele naturale și limbile necesare 

înțelegerii Bibliei.  

Din punct de vedere al ideologilor nederlandeze, mai mulți academiți aprobă preceptul 

de bază de sorginte pauliană a sistemului educațional nederlandez, prin faptul, că orice trebuie 

să fie cercetat, și ceea ce este de folos, trebuie păstrat,
20

 respectiv idea baconiană, conform 

căreia din moment ce natura este darul Domnului, aceasta poate fi cunoscută.  

Pentru creștinul helvetic este o dilemă cardinală a obținerii sau a pierderii eternității 

spirituale.
21

 Individul puritan, prin reîntoarcerea sa la Biblie, se străduiește în viața sa, crezând 

în credința calviniană a înfăpturii (fides efficax), ca aceasta să fie pe placul Domnului și să 

                                                           
18

 SIPOS: 1999, p. 32.  
19

 GELEJI: 1645–1649, I. vol. Introducere: [52].  
20

 ”Ci cercetați toate lucrurile și păstrați ce e mai bun!” Ep. I. Paul către Tes., 5,21; MCKNIGHT–TRICHE: 

2011, p. 41.  
21

 PUKÁNSZKY: 2002, p. 94–106.   
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îmbogățească zestrea divină în lumea pământească. Prin faptele sale, individul puritan dorește 

să își asigure probabila eminența sa spirituală, iar în lipsa acesteia speranța, că va obține 

mântuirea sufletească eternă. Pentru aceasta, niciodată nu neagă, nu pune sub semnul 

întrebării apartenența sa probabilă la mântuirea eternă spirituală.  

Viața creștinului helvetic puritan nu decurge, ci se înfăptuiește prin studiile amesiene, 

care constituie un sistem de activitate pentru el. Viața sa puritană este activă, rațională, 

stăpânire de sine fără patimă. Pentru starea de sine năzuiește spre ordine echilibrată în viața 

sa. Pentru aceasta, educația puritană bazată pe teologie și logică, are ca caracteristică 

principală pragmatismul eficacității vocative, respectiv utilitarismul dedus din aceasta. 

Utilitarismul devine punctul de plecare a organizării sistemului metologic al învățământului în 

pedagogia lui Janos Tolnai Dali și Janos Apáczai Csere, încât invățatul în sistemele lor, pe 

baza operei Technometria a lui Amesius, devine mijlocul folosirii informațiilor dobândite în 

viața cotidiană, și prin aceasta izvorul beatitudinii existențiale. Expresiile sapientia, circularis 

comprehensio din opera citată a lui Amesius și pansophia din opererele lui Comesius 

înseamnă cumulul de cunoștințe folositoare, utilitare individului în metodologia educațională 

a lui Apáczai, care totdeauna pot fi lărgite, dat fiind că aceste discipline nu formează un cerc 

restrâns sau închis în fața noilor informații.
22

  

Pe de o parte din speranța în eternitatea sufletească a sa, pe de altă parte din 

utilitarismul disciplinelor și informațiilor dobândite prin acestea se formează credința fermă în 

viața individului puritan, practica contemplativă excesivă și religiozitatea activă. 

Religiozitatea activă conduce la întelegerea cât mai profundă a Bibliei, prin însușirea limbilor 

biblice, astfel elevul lui Apáczai sau Fogarasi deslușește anticvitatea christianizată, învață 

profund limba lui Vergiliu sau Terențiu, întrucât limba operelor lui Schonaeus și Rosaeus sunt 

”romanice”, însă temeiul spiritual al operelor conferă literatură pareinetică individului și nu 

pentru comunitate cu speranța eminenței sale sufletești eterne. Din această cauză aceste opere 

nu cer interpretare confesională, interconfesională, perorație disputativă.   

Literatura este un mijloc de transmitere pentru individul puritan: constituie uniunea 

divină-omenească de după cunoașterea păcatului, este mijlocul de transpunere a ideii 

amesiene de ordinea disciplinelor, care clasifică înțelegerea cunoștințelor declarate și 

cunoscute, astfel căutarea dumnezeiască din partea omului se înfăptuiește în viața individului, 

se avansează și astfel se realizează în timp. Aceasta este idea de bază și obiectivul sistemului 

educațional al puritanismului.   

                                                           
22

 MCKNIGHT–TRICHE: 2011, p. 41.  
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Metodologia amesiană a cunoștințelor declarate sunt completate în pedagogia puritană 

transilvăneană de către cartesianism, prin faptul că în analiza academiților
23

 refuză acceptarea 

preceptelor autoritare,
24

 dorind să se evidențieze prin posibilitatea imperativă a cunoașterii, 

prin elevarea discernământului cu capacitatea de îndoire, prin evidențierea repetată a 

utilitarismului disciplinelor dorește să se asigure de sine ca persoană gânditoare, activă și 

eficientă. Astfel însușirea cunoștințelor devine eclectică în școala lui Apáczai.   

Cum pedagogia lui Apáczai s-a realizat numai parțial, poate fi motivat prin faptul, că 

sistemul educațional al ortodoxiei privind formarea păstorilor și intelectualității laice se baza 

pe alte principii educaționale, pe baza ”fizicii mosaice”. Idea puritanismului, căutarea și 

însușirea carteaziană și amesiană, organizarea sistemului educațional și pedagogic bazat pe 

formarea individului se vor răspândi sub alte idei în istoria literară, culturală și pedagogică 

transilvăneană. Dar aceasta constituie o altă epocă a istoriei intelectualității.  
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